

中企拓海外市場增加融資需求

中銀看好對內地貸款增長

香港整體銀行業在2016年的貸款增長錄得6.5%，增速較2015年的3.5%加快，其中相當部分是由中資企業對外投資、併購需求帶動。中銀香港（02388）認為，雖然2017年初內地貸款投放迅猛，中國政府亦加強海外投資的監管，但內地對香港貸款需求猶在，包括「走出去」企業融資需求，加上近期一些有利境外融資的政策出台，預期內地相關因素對香港貸款仍有「積極促進作用」，香港銀行貸款「可保持中單位數的增長」。

大公報記者 黃裕慶

根據香港金融管理局統計，截至2016年頭九個月，香港銀行的內地相關貸款按年上升6.6%，增速同樣較2015年的3.3%加快。中銀香港發展規劃部策略規劃及發展主管王鎮強昨日發表研究文章指出，從內地需求來看，雖然境外美元或港幣貸款仍面臨匯率預期的影響，但內地貨幣政策相對去年偏緊的形勢，有助提升境外貸款的競爭力。

港銀行資金充裕

他續說，現時香港銀行體系總結餘達2506億港元，今年未必會完全跟隨美國加息步伐。如果內地利率成本持續走高，香港銀行對內地的貸款將有望獲得更多的空間。

雖然內地針對部分業務領域的對外投資審批政策有所收緊，王鎮強指出，符合國家「一帶一路」戰略、促進國內經濟轉型升級的對外投資項目仍然受到支持，因此中資企業海外貸款的動力猶存。此外，不少「走出去」企業已經在香港設立了融資平台並運作多年，能夠便利地支持海外項目，加上香港已通過稅務優惠吸引海內外企業在港設立企業財資中心（CTC），帶動總部經濟融資需求提升，以及香港年內很大機會可加入亞投行，金管局旗下的基建融資促進辦公室（

IFFO）運作更成熟等有利因素，將為香港貸款市場帶來機遇。

內地鼓勵資金回流

第三項有利香港銀行貸款增長的因素，是中國政策鼓勵資金回流內地。人民銀行近期發布《中國人民銀行關於全口徑跨境融資宏觀審慎管理有關事宜的通知》，進一步擴大了內地企業和金融機構跨境融資的空間，並且將企業融資槓桿率從1提高到2，即企業可按2倍淨資產規模借入外債，提高了企業跨境融資風險加權額上限。

另外，《國家外匯管理局關於進一步推進外匯管理改革完善真實合規性審核的通知》，亦允許內保外貸項下資金調回境內使用。因此，王鎮強認為，內地「控流出、擴流入」的監管指引，將會對內地企業2017年的融資安排產生影響，有助帶動對境外貸款的需求。

對於內地銀行2017年初的貸款投放加速，王鎮強表示，隨着人民銀行對商業銀行採取窗口指導，以及房貸政策的收緊，預計未來貸款的增長將恢復至正常水準。展望2017年全年，預期內地貨幣環境或較去年稍微有所趨緊。



中銀認為，內地企業「走出去」增加融資需求，對香港貸款市場帶來積極作用

料美今年最多加息兩次

【大公報訊】記者黃裕慶報道：儘管美聯儲主席耶倫指若太遲加息實屬不智，稱未來數次議息會議都會評估加息可能，惟中銀香港（02388）投資管理總經理陳少平說，美國今年加息是「一次起、兩次止」，較大可能是在6月和12月，3月份加息機會不大；若美國落實加息兩次，香港年尾時有機會加息一次，上調最優惠利率（P）大約25點子。

耶倫發表的言論，導致港匯昨日稍為轉弱，由周二的7.759走弱至7.763左右，其後反彈至7.7616附近。陳少平昨日在電話會議中表示，港匯走弱是市場的「過敏反應」，相信會很快回穩。他說現時不覺有資金從港元流走情況，即使美國6月加息，由於本港銀行體系結餘仍有近2600億元，香港仍有空間不跟隨美國加息。

即使香港於年尾跟隨美國加息一次，陳少平預期港匯只會在100至200點子的區間上落，相信不至於觸及弱方兌換保證水平（即7.85），因為加息屬「事先張揚」事件，市場一般已有心理準備，不至令息口突然大變。此外，屆時就算落實加息，惟25點子的幅度仍然溫和，預料對樓市不會帶來太大影響，因樓市受多項因素影響。

工行信用卡發行量冠全球

【大公報訊】中國工商銀行（01398）相關負責人指，工銀信用卡發卡量已達1.2億張，成為全球最大的信用卡發卡銀行，各類信用卡消費額達2.8萬億元人民幣，貸款餘額逾4500億元人民幣。

近日，該行正式於「百度錢包」手機應用程式推出在線辦理工銀信用卡服務，冀為年輕互聯網群體提供更為高效便利的金融服務。客戶登入應用程式並進入「信用卡中心」模塊，即可填寫和提交個人資料，加速申辦、審批及發卡進程。環球旅行卡、海航聯名卡等特色卡均可通過線上辦理，百度旗下其他應用程式亦可實現線上申辦。

2017年國家醫師資格考試報名申請

根據《關於落實〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉和〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉》、《〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉補充協定》等有關規定，香港永久性居民申請參加國家醫師資格考試，應當按照《中華人民共和國執業醫師法》和《醫師資格考試暫行辦法》等有關規定，在公告規定的期限內辦妥報名手續，並向香港醫務委員會秘書處（臨床類別）、香港牙醫管理委員會秘書處（口腔類別）和香港中醫藥管理委員會秘書處（中醫類別）提交相關證明材料。報名工作由上述三個專業委員會秘書處分別進行。

符合下列資格的香港特別行政區永久性居民，可經上述三個專業委員會秘書處索取有關資料以申請參加2017年國家醫師資格考試：

（一）臨床類別

取得香港合法行醫權（香港醫務委員會註冊醫生）的香港永久性居民可報名參加國家醫師資格考試（臨床類別）。

（二）口腔類別

取得香港合法行醫權（香港牙醫管理委員會註冊牙醫）的香港永久性居民可報名參加國家醫師資格考試（口腔類別）。

（三）中醫類別

取得香港中文大學、香港浸會大學或香港大學全日制中醫專業本科學歷，並取得香港合法行醫權的香港永久性居民，在內地三級中醫醫院實習期滿1年並考核合格，或在取得上述學歷及香港合法行醫權後，在香港執行醫1年以上，可報名參加國家醫師資格考試（中醫類別）。

2017年國家醫師資格考試現已接受報名。有意報考的香港永久性居民須於2017年2月22日前瀏覽國家醫學考試網（網址：<http://www.nmec.org.cn>）進行網上報名，並於2017年3月3日前，親臨以下委員會秘書處呈交所需證明文件（正本及副本）：

（一）香港醫務委員會秘書處（臨床類別）

香港香港仔黃竹坑道99號
香港醫學專科學院賽馬會大樓4樓
(電話：2873 4742)

（二）香港牙醫管理委員會秘書處（口腔類別）

香港香港仔黃竹坑道99號
香港醫學專科學院賽馬會大樓4樓
(電話：2873 5862)

（三）香港中醫藥管理委員會秘書處（中醫類別）

香港灣仔皇后大道東213號
胡忠大廈22樓
(電話：2121 1888)

報名資格有關規定及考試資訊可到國家醫學考試中心網站下載及查閱，國家醫學考試中心網址：www.nmec.org.cn。

香港醫務委員會
香港牙醫管理委員會
香港中醫藥管理委員會

2017年2月16日

港非接觸式支付交易倍增

【大公報訊】記者黃裕慶報道：本港消費者以支付卡和智能手機作非接觸式（contactless）支付有上升趨勢。Visa香港及澳門地區總經理戴嘉倩（Caroline Ada）表示，在最近12個月，以Visa PayWave支付卡和手機作支付渠道的交易個案，佔實體交易（即撇除網上交易）個案的比例，由去年1月份的8%增加一倍至今年1月的16%，預期未來仍會持續上升。

戴嘉倩續說，本港現時具備PayWave非接觸式功能的支付卡和流動設備，已超過300萬台；港人亦開始使用智能手機作支付渠道，現時在所有Visa非接觸式支付交易中約佔兩成。Apple pay和Android pay去年先後在香港推出。

儘管如此，香港非接觸式支付市場的發展

，相對內地仍大大遜色。蘭桂坊協會主席盛智文指出，他經常到內地出差，發現內地消費者「已經不再使用現金」。

為推廣非接觸式支付渠道，Visa宣布與蘭桂坊協會展開為期一年的合作計劃。由即日起至年底，本地及海外Visa持有人，均可於指定的蘭桂坊餐廳享用自選飲品1送1、自選茶式3送1，或其他折扣優惠。

蘭桂坊協會現時約有150家食肆，首階段參與計劃的餐廳約為20間左右。盛智文表示，部分食府仍未安裝PayWave讀卡機，但相信陸續會有其他餐廳加入。此外，協會日後亦會考慮與其他公司，例如Mastercard展開合作。



▲蘭桂坊協會主席盛智文（左）、Visa香港及澳門地區總經理戴嘉倩
大公報攝

首隻安老院股掛牌漲三成

【大公報訊】記者陳詠賢報道：松齡護老（01989）昨日掛牌，上市前公開發售獲超額認購796倍，掛牌後亦受熱捧，開市報0.88元，較招股价0.69元高27.5%，午後開市升至全日高位1元，升44.9%；收市報0.92元，較招股价高33.3%，一手8000股，不計手續費及佣金，每手賺1840元。

松齡護老為香港首隻安老院股，是次上市最多集資1.49億元，集資額主要用作收購物業建立新護理安老院，擴張集團的安老院網絡；其餘將用以資助旗下高端護老院松齡雅苑的發展規劃。

茂茂控股（08428）為本月首隻成功掛牌的創板新股，昨日以配售方式首掛，開報0.3元，較招股价0.25元高20%，收市報0.295元，較招股价高18%，一手12000股，不計手續費及佣金，每手賺540元。

海外升學顧問公司大地教育（08417）將於今日在創業板掛牌，發行4.37億股；當中10%作公開發售，並獲20倍超購，每股定價0.54元。於上市前夕，根據輝立交易平台顯示，該股暗盤開報0.36元，較招股价高5.9%，最高見0.375元，升10.29%；收報0.36元，一手10000股，不計手續費，一手賺200元。

宇華教育招股入場費5131元

另外，宇華教育（06169）明日起招股，共發售7.5億股，招股价介乎每股1.98元至2.54元，以一手2000股計，入場費為5131.19元，預計於2月28日於主板掛牌。中信里昂證券為獨家保薦人。

集團引入交銀國際為基礎投資者，將認購5000萬美元，即約3.9億港元之股份，佔發售股份約20.4%至22.9%。

是次上市最多可集資19.05億元，集資所得約30%將用於建立新學校及以輕資產模式與第三方合作發展新學校，以擴大集團於河南省的學校網絡；約28%用於收購河南省及周邊地區的K-12學校及大學；約25%用作在現有大學校園增建樓宇；約7%用以償還合共1億元人民幣的銀行貸款，其餘作一般營運資金。

去年「一帶一路」基建投資3.8萬億

【大公報訊】記者李永青報道：羅兵咸永道發表「一帶一路」調查報告，報告顯示2016年核心基礎設施專案與交易總額超過4930億美元（約3.8萬億港元），按年跌近14%，中國佔去總額的三分之一。同時，併購金額按年大跌48.7%至925億美元。

被問到中國實施外匯管制對「一帶一路」發展的影響，羅兵咸永道中國內地及香港企業融資部主管合夥人黃耀和表示，

外匯管制確實對境外交易造成限制，但他認為「一帶一路」是國策，不會因為短期的外匯管制而停滯。他預期外匯管制下，將推動今年中國境內的交易。

另外，香港正爭取加入亞投行，黃耀和指出，現時內地的境外投資超過一半經香港「走出去」，香港一直擔當重要的融資平台角色，相信加入亞投行後，香港的角色將更為突出。



怡和科技充當孵化器

及頒獎典禮將於下周五（24日）在科學園舉行。

柯志成表示，怡和科技充當incubator（孵化器）角色，會把部分學生的創意理念轉化為現實，例如上屆奪得銀獎的「自動變形輪椅」，原意協助使用者上車、下車，最初只是prototype（樣板），經過一輪改裝和怡和科技出資，上周這部「自動變形輪椅」已完成實際產品。

在這個比賽勝出的隊伍，有機會到怡和科技進行實習，柯志成提到，正因該比賽搞得有聲有色，今年亦會在新加坡舉辦同類型比賽，實行廣納具創意的人才。